查字典生物网shengwu.chazidian.com

人教版七年级生物上册课后练习答案.

第一单元生物和生物圈   
第一章认识生物   
第一节生物的特征

1.机器人和钟乳石不具有营养、呼吸、排泄等生物的特征，它们不是生物。

2.(1)珊瑚不是生物，是珊瑚虫分泌的外壳堆积在一起慢慢形成的。珊瑚虫才是生物。

(2) 浅水区可获得较多的阳光，有适宜的温度，这些有利于藻类的生长，从而为珊瑚虫提供更多的氧气，因此，珊瑚虫一般生长在温暖的浅水区。

（3）病毒与人类的关系：病毒有益于人类的一面！   1  利用噬菌体作为“抗生素”使用2 昆虫病毒作为农药可以杀死害虫  病毒与人类的关系： 有害方面：1.部分病毒危害人类的身体健康，如最常见的感冒病毒、乙肝病毒。过去的天花病毒、狂犬病毒曾经带给人类巨大的灾难，现在的艾滋病病毒(HIV)、伊波拉病毒等，更被人类视作新世纪的瘟疫。2.许多病毒会危害人类的经济作物、家禽家畜等，如烟草花叶病毒危害种烟业；

第二章生物圈是所有生物的家   
第一节生物圈

练习    

   1.不能绝对分开。例如，水圈中含有空气；岩石圈中有空气，也有水。

  2.淡水、营养物质(食物)、空气(氧气)。

  3.花的生活需要一定的光、温度、水和无机盐。不同品种的花卉对光、温度、水和无机盐的要求有所不同，应根据栽培花卉的要求，提供适合它生长的各种条件。

第二节环境对生物的影响

探究    

   1.光、温度、水分等因素对鼠妇生活都有影响；采用对照实验，可以保证除了所研究的因素不同之外，其他因素都相同。这样实验结果的不同只能是由单一变量引起的。

   2.如果只用1只鼠妇做实验，结果具有很大的偶然性，不足以说明问题。本实验用10只鼠妇做实验，可以减小误差。当然，采用更多的鼠妇更好，但会增加实验的难度。

   3.一个组的平均值，容易存在误差，不一定反映真实情况。
练习    

   1.空气，如池塘的水中缺氧，会导致鱼大量死亡。

土壤性质，在某些特定的土壤(如盐碱地)中只能生长特定的植物。

  2.这句诗描写的是气温对植物生长的影响。由于在同一季节山里气温相对较低，桃树生长迟缓。生长在平原地区的桃花，4月就已经凋谢，而山里的桃花才刚刚开放。

   3.蚯蚓依靠皮肤进行呼吸，大雨过后，土壤中充满雨水，缺乏空气，蚯蚓因缺氧而爬出地面。

   4.动物有竞争关系。动物常为争夺食物、配偶、栖息地而竞争。 

5.                  牛          三叶草

         农民                               传粉


                      猫          田鼠      土蜂
  假如猫少了，田鼠由于缺少天敌而大量繁殖；田鼠以土蜂的蜜和幼虫为食，并破坏它们的巢，因此，土蜂数目减少；三叶草由于得不到土蜂的及时传粉而减少；牛由于缺乏食物而受到影响。

第三节生物对环境的适应和影响

资料分析    

   骆驼失水很少和骆驼刺的根长得很长是对干旱的适应；海豹胸部的皮下脂肪很厚是对寒冷的适应，旗形树的树冠的形状是对风的适应。总之，这些生物的形态结构和生活方式是与它们生活的环境相适应的。

练习      

   1.例如，鱼的身体左右侧扁，呈梭形；体表覆盖有鳞片；躯干部和尾部有鳍；等等。这些特征都是对水生生活的适应。又如，仙人掌的叶变化成叶刺，可以大大降低水分的蒸腾，这是对干旱的荒漠环境的适应。

   2.鲤鱼卵的孵化受环境因素的影响较大，孵化率低，幼鱼的成活率也低，因此，鲤鱼必须多产卵，才能保证其种类的延续；而鸟卵的孵化受环境因素的影响较小，孵化率高，并能育雏，后代容易成活，所以不需要产很多的卵。这是生物对环境的适应。(鲤鱼体外受精，鸟类体内受精，受精率差别很大。
3.山羊因为啃食草根，影响了草的生长。如果饲养的山羊过多，就会破坏草场植被。

第四节生态系统

观察与思考     

 1.该生态系统的食物链见课本。(25页)
 2.从理论上分析，假如蛇的数量大量减少，猫头鹰的数量会减少；青蛙、鼠的数量会增加；各种生物的数量都会发生相应的变化。

资料分析     

    1.人会中毒。

    2.因为一些有毒物质在生物体内比较稳定、不易分解，而且是生物体无法排出的，这些有毒物质随着食物链不断积累，所以在食物链中营养级别越高的生物，体内积累的有毒物质越多。

练习      

    1.生产者，动物，分解者，阳光、空气、水等

    2.野生青蛙以昆虫为食，而大多数昆虫如蝗虫、蚱蜢等都是以植物为食的，会使粮食减产。因此，捕食青蛙会使有害昆虫失去天敌而大量繁殖，从而导致粮食减产。

   3.可以看作是一个生态系统。因为它大体上符合生态系统的特征，具有生态系统的基本组成，具有一定的自动调节能力。

第二单元生物和细胞 
第一章观察细胞的结构 
               第一节练习使用显微镜

实验
    1.使用显微镜的步骤一般包括：取镜安放，对光，观察，清洁收镜等。

    2.下移镜筒时眼睛必须注视物镜，是为了避免物镜与玻片标本相撞。同样，观察时只能逆时针方向转动粗准焦螺旋上移镜筒也是这个道理。

    3.用光学显微镜观察，必须使反射的可见光穿过被观察的物体才行。因此在光学显微镜下看不清写在不透明纸上的字。

练习：    

    1.几个同学围着一台显微镜，可能会遮挡进入反光镜的光线，因此显微镜视野有时会变暗。

    2.透明纸上写的是“       ”字。 

    3. 1号显微镜视野中细胞数目最多。因为显微镜的放大倍数越高，被观察的细胞在视野中就越大，在同样大小的视野中细胞的数目会少，反之会多。

第二节观察植物细胞

实验       

    洋葱鳞片叶内表皮细胞与黄瓜表层果肉细胞都具有细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、液泡等结构。

练习 ：
   1.染色可以使细胞的结构显示得更清楚，但是染色剂对活细胞的生物活性往往会有很大影响，有时甚至是致死的。因此，在观察活的细胞及其生物活性时，应使用不经染色的临时装片。

   2.一般来说，气泡在显微镜视野中呈现为具有较黑、较宽边缘的图像，形状为圆形或椭圆形，里面往往是一片空白，用镊子尖轻轻压一下盖玻片，气泡就会变形或移动。

   3.可先转动目镜，看看在视野原处的污点是否跟着移动，若跟着移动，则该污点就在目镜上。污点若在物镜上，则移动装片时，污点不动。

   4.水果的果汁主要来自液泡中的细胞液。

第三节观察动物细胞

实验      

    人口腔上皮细胞的基本结构包括：细胞膜、细胞质和细胞核，这些结构与植物细胞的相同。不同的是植物细胞有叶绿体、液泡和细胞壁，而人的口腔上皮细胞没有这几种结构。

模拟制作：塑料袋相当于细胞膜，果脯相当于细胞核，琼脂相当于细胞质。

练习     

  2.制作并观察玻片标本，依照动植物细胞结构的不同加以鉴别。

第二章细胞的生活
第一节细胞的生活需要物质和能量

    1.最好举与生物有关的事例。例如，将红细胞放在蒸馏水中，大量的水分子进入红细胞，红细胞会胀破。又如，胰岛细胞分泌胰岛素，也能说明分子是不断运动的。

    2. (1)×； (2)√。

    3.危重病人的消化及呼吸功能相对减弱。吸氧有助于病人的细胞获得氧；静脉点滴葡萄糖可使病人的细胞及时获得葡萄糖，不必完全依赖消化系统。这样病人的细胞及其中的线粒体就可以将葡萄糖和氧转变成二氧化碳和水，同时释放能量，供给病人生命活动的需要。

第二节细胞核是遗传信息库

1.     细胞膜                      遗传信息库

       叶绿体                      动力车间

       线粒体                      控制物质进出 

       细胞核                      使光能变成化学能

   2.染色体存在于细胞核中，由DNA和蛋白质组成。DNA分子很长，在它特定的结构中储存有大量的遗传信息。

第三节细胞通过分裂产生新细胞（略）

第三章细胞怎样构成生物体    
第一节动物体的结构层次实验

	组织名称
	主要功能

	上皮组织
	保护(如表皮)和分泌(如小肠腺上皮)

	肌肉组织
	收缩、舒张

	神经组织
	产生和传导兴奋

	结缔组织
	连接(如疏松结缔组织中的成纤维细胞)，保护(如疏松结缔组织中的巨噬细胞)，支持(骨组织)，营养(血液)


练习     

    1.皮肤分布在人体表面，有保护作用，说明皮肤中有上皮组织；如果皮肤被划破，我们会感到疼，说明皮肤中有神经组织；皮肤 划破处会流血，说明皮肤中有结缔组织。

2.      运动系统、消化系统           上皮组织

       循环系统、呼吸系统    各种    肌肉组织     细胞

人体   泌尿系统、圣经系统    器官    神经组织

       内分泌系统、生殖系统          结缔组织

3、心脏                    上皮组织

唾液腺                   肌肉组织

股骨                     神经组织

肱二头肌

脊髓                     结缔组织

    4.这种说法不全面。因为人体是由八个系统组成的整体，运动系统只是其中的一个系统。在人体进行各种体育运动时，由于活动量的增强，人体需氧量增加，因而呼吸加快，同时，血液循环加强，这样才能为身体各处的细胞提供充足的氧，并及时带走二氧化碳。而且体育运动中各种复杂的动作都是通过神经系统的调节作用才能完成的。因此，人体是一个统一的整体，在完成任何一项活动时，都需要各个系统的协调合作。

第二节植物体的结构层次

    1.吃甘蔗时，首先要剥去甘蔗茎坚韧的皮，说明茎有保护组织；咀嚼甘蔗的茎时会有很多的甜汁，说明茎内有营养组织；咀嚼后剩下的渣滓中有很多输导组织。因此，构成甘蔗茎的组织有保护组织、营养组织和输导组织等。
    2.保护组织主要分布植物体各器官的表面。贯穿于植物体各个器官的组织是输导组织。如果掐去一根枝条的顶尖，这根枝条就不能再继续往上生长了，这是因为在枝条的顶尖有分生组织，当掐去分生组织后，细胞不能分裂增加数量，枝条就无法继续长长了。

3.

	 
	向日葵
	猫

	结
构
层
次
	不
同
点
	构成身体的组织有分生组织、保护组织、输导组织、营养组织等
	构成身体的组织有上皮组织、肌肉组织、神经组织和结缔组织

	
	
	没有系统，由器官直接构成植物体
	有八大系统，由系统构成动物体

	
	相同点
	都是由受精卵分裂、分化发育而来。由细胞构成组织，由不同组织构成器官。


第三节只有一个细胞的生物体

实验    

    1.草履虫是一个细胞。一方面它很小，只能在显微镜下才能看到，而且在一滴培养液中有许多只草履虫；另一方面，在显微镜下看到它的身体只是一个细胞，细胞内还有一些结构。

    2.草履虫是生活在水中的单细胞生物，能够靠体表的纤毛的摆动而到处游动。从水中获得氧以及食物，产生的二氧化碳等废物也排入水中。它会通过细胞分裂产生新的草履虫。

练习     

    1.如果要找单细胞生物来做实验，就必须到有水的环境中去采集，而且水中有机物多的地方单细胞生物会多一些。要检验采集来的材料中有没有单细胞生物，必须利用显微镜进行观察。因为单细胞生物体是由一个细胞构成的，一般细胞都很小，所以观察细胞必须用显微镜。

    2.(1)甲(←) 乙(→)   (2) 食盐对于草履虫来说是不利的刺激，所以在有盐粒一侧的草履虫要逃离，游到没有盐粒的培养液滴中；肉汁对于草履虫来说是有利的刺激，所以在没有肉汁一侧的草履虫会游到有肉汁的培养液滴中去。

(3) 草履虫是一个生物体，能够对外界的刺激作出反应。

第四章没有细胞结构的微小生物──病毒

    1. (1)√； (2)√； (3)×。

第三单元生物圈中的绿色植物   
第一章生物圈中有哪些绿色植物

第一节藻类、苔藓和蕨类植物

观察与思考(在“藻类植物”标题下)     

    1.藻类植物大都生活在水中，少数种类生活在潮湿的地表。

    2.藻类植物的结构比较简单，没有根、茎、叶等器官的分化。有些种类属于单细胞生物。

    3.藻类植物在生物圈中的作用以及与人类生活的关系，可参考教科书图Ⅲ3的内容。

观察与思考(在“苔藓植物”标题下)

    1.藻类植物大多生活在水中。苔藓植物生活在阴湿的地面和背阴的墙壁上、树干的背阴处。

    2.藻类植物的整个身体都浸没在水中，全身都能从环境中吸收水分和无机盐，都能进行光合作用，不需要有专门的吸收养料、运输或进行光合作用的器官。与这种生活环境相适应，藻类植物没有根、茎、叶等器官的分化。

    苔藓植物生活在阴湿的陆地环境中，植株低矮弱小，一般具有茎和叶，但是茎中没有导管，叶中没有叶脉，根是假根。

练习  1、藻类            具有根、茎、叶，体内有疏导组织

         苔藓            没有根、茎、叶等器官的分化

         蕨类            植株矮小，茎和叶内没有疏导组织

   2.养鱼缸长期不换水，鱼的排泄物和粪便使得鱼缸中养料增加，藻类植物得以大量繁殖，因此养鱼缸中的水会逐渐变绿。

   3.煤燃烧后会产生大量的有害气体，如二氧化硫等。由于苔藓植物的叶只有一层细胞，二氧化硫等有毒气体可以从背、腹两面侵入叶细胞，威胁到苔藓植物的生存，因此，燃煤火力发电厂周围看不到绿茸茸的苔藓。

   4.苔藓植物生活在阴湿的环境中，因此，树干背阴的一面有苔藓，而向阳的一面没有。

   5.不能。因为2亿年前适合高大的蕨类植物生存的环境条件已经不存在了，所以现在不可能形成大片的蕨类植物森林。

第二节种子植物

实验     
   1.种皮具有保护种子内部结构的作用。豆类植物的子叶中贮存的营养物质是胚发育成幼苗时养料的来源。

   2.种子中的胚是新植物体的幼体，将来能发育成一个植物体。

   3.玉米的胚乳遇碘变蓝，说明胚乳中含有淀粉。

4.

	
	相同点
	不同点

	菜豆种子
	有种皮和胚
	子叶两片，没有胚乳。

	玉米种子
	有种皮和胚
	子叶一片，有胚乳。


观察与思考

    1.松、银杏等裸子植物的种子外面没有果皮包被，种子是裸露的。

    2.桃、苹果等植物的种子外面有果皮包被着，这对种子起到保护作用，有利于种子的传播。

技能训练   左侧植物(白网纹草)的叶脉是网状脉，右侧植物(银线鸟巢凤梨)的叶脉是平行脉。

练习       1.(1)√；(2)√；(3)×。

第二章被子植物的一生     
第一节种子的萌发

练习     

    1.不是。因为1号瓶和3号瓶中水和温度都不同，研究的因素不止一个，所以不是一组对照实验。

    2.因为不同植物的种子萌发所需的环境条件不完全相同，播种时要根据不同植物的要求，提供适宜的环境条件。浸种是满足种子萌发对水的要求，耕耙土壤是使土壤中有充足的空气。选择不同的时间播种是满足不同作物种子萌发对温度的不同要求。

    3.“地膜覆盖”可以提高地表层土壤的温度，同时也可减少北方干旱的早春土壤水分的散失，促使种子提早萌发。

    4.应挑选已度过休眠期、储存时间短、饱满、破损率极低的种子。

第二节植株的生长

探究     

   1.伸长区。

   2.原因可能有：幼根的生长情况不一样；画线不准确；记录时间的间隔不一样；培养的条件不同；等等。

   3.应当计算几组数据的平均值作为实验结果。

   4.不够。只用一株幼苗做实验，影响实验结果的偶然因素较多，容易产生较大的误差。

调查：
  1.植物生长主要需要含氮的、含磷的和含钾的无机盐。

  2.一次施肥不要过多，否则会出现“烧苗”现象，甚至导致植株死亡。另外施肥时要注意浇水，以利于肥料的吸收和运输。

练习     

   1.(1) ×；(2)√。

   2.芽不一定都发育成枝条，有的芽发育成花。

   3.第一句农谚的科学道理是说明了水、肥对于农业生产的重要性。第二句农谚有片面性，忽视了不同生长发育时期作物对水、肥的需要是不同的。

第三节开花和结果

观察与思考     

   1.花的子房将来发育成果实。

   2.花的雄蕊和雌蕊。

练习

花瓣                     胚

雄蕊                     果实

花柱                     果皮

子房                     种子

子房壁                   凋落

胚珠

受精卵

   2.这是因为果树的传粉受到了影响。例如，靠昆虫传粉的果树由于昆虫的飞行受到限制，因此传粉不足，造成减产；靠风传粉的果树由于阴雨导致花粉无法随风传播，也造成减产。

   3.因为这些植物的花分为雌花和雄花，雄花是不会结果的。

第三章绿色植物与生物圈的水循环    
第一节绿色植物的生活需要水

练习    

   1.水蒸气在天空中凝结成云，然后以雨、雪等形式落到地面，一部分被生物利用和被土壤等吸收，其余部分汇成江河。可见，“黄河之水天上来”是有一定科学道理的。“奔流到海”是指江河的水也汇入海洋。“不复回”是指地表水只能向海洋中流，而海水不会倒流入江河，到陆地。但海洋中的水，会以水蒸气的形式到达陆地上空，最终又会以雨、雪等形式成为“天上来”的水。可见，从水循环的角度看，汇入海洋的水也是可以再返回陆地的。(参见教科书本章第三节“生物圈的水循环”图。)

第二节水分进入植物体内的途径

观察与思考(在“根适于吸水的特点”黑体字标题下)

    大量的根毛可以大大增加根吸水的表面积，提高根吸水的效率，即增加单位时间的吸水量。

观察与思考(在“水分的运输途径”黑体字标题下)

    水分是在植物茎内通过木质部中的导管，由植物体的下端向上端运输。

练习     

    1.因为植物主要是通过根部的根毛从外界吸收水分，如果根毛受损，植物就会因缺水而死亡，所以移栽植物时总带着土坨，以免损伤根毛，保证移栽后植物仍能正常生长。

此外，植物幼苗体内储水量较少，如果移栽时不带土坨，植物幼苗会因缺水而死亡。而土坨中的水分可以保证幼苗在移栽过程中，不会因缺水而死亡。

    2.因为植物根部从外界吸收的水分是通过导管从下往上运输的，所以从幼嫩植物茎的断面渗出的汁液是从茎内木质部的导管中渗出来的。

    3.热带雨林雨量多，气温高，空气湿热，气生根有呼吸功能，并能吸收空气里的水分。有的气生根还有支持作用。

第三节绿色植物参与生物圈的水循环

实验     

    保卫细胞呈半月形，靠近气孔一侧的壁厚，远离气孔一侧的壁薄。当保卫细胞吸水膨胀时，气孔张开；当保卫细胞失水收缩时，气孔关闭。

 当太阳升起，温度升高时，气孔张开，植物的蒸腾作用加强，降   低了叶表面的温度，避免叶片被阳光灼伤。同时，随着水分的散失，使水向上运输的动力增大，促进植物根部吸水，使植物能够进行旺盛的生命活动。当夜幕降临时，气温下降，光合作用、蒸腾作用等逐渐减弱，甚至停止，这时，大多数气孔也关闭。

观察与思考     

    1.绿色植物通过根部从土壤中吸收水分，绝大部分水分又通过蒸腾作用散失了，促进了生物圈中水循环的进行。

2.如果没有绿色植物，水循环仍然可以进行。海洋、湖泊等蒸发的水蒸气进入大气中，形成云，继而形成雨、雪，再回到海洋或陆地。但是，如果没有绿色植物，生物圈中的水循环会受到一定影响，如陆地的降雨会减少；降雨造成的地表径流会增多、加快。

练习        

    1.(1)×；(2)×；(3)√。

    2.因为叶片会通过蒸腾作用散失大量水分，导致树苗因缺水而死亡，所以要剪去大量的枝叶。

    3.这是一道开放性的讨论题，不要求得出一致的结论。以下提示仅供参考。提示：在草原适度种树，可以保持水土；但是如果种树过多，叶片的蒸腾作用会带走大量的地下水。

    4.山水相依，唇亡齿寒。治水必须先治山，植树造林，绿化荒山，能够防治水土流失，保持土壤中的水分含量。同时，植物的蒸腾作用还能促进降水，改善小气候。这对防止或减少洪、涝、旱灾的发生有很重要的意义。

第四章绿色植物是生物圈中有机物的制造者  
第一节绿色植物通过光合作用制造有机物

实验   

   1.绿色植物制造的有机物遇碘变成蓝色，说明这种有机物是淀粉。

   2.是为了作对照实验。看看照光的部位和不照光的部位是不是都能制造淀粉。

   3.为了让天竺葵在黑暗中把叶片中的淀粉全部转运和消耗，这样实验中用碘液检验的淀粉只可能是叶片在实验过程中制造的，而不可能是叶片在实验前贮存的。

第二节绿色植物对有机物的利用

练习     

    1.不正确。第一，这样做不能确定绿叶中的淀粉是在实验过程中制造的，还是原来贮存的；第二，这样做不能确定绿叶中的淀粉是在光下制造的，还是在黑暗中制造的；第三，未经脱色(脱去叶绿素)的绿叶，难以检测到淀粉遇碘变蓝的颜色反应。

练习   1.因为植物的根进行呼吸作用需要氧，经常松土可以为根提供充足的氧气。

    2.甘薯、白菜时刻不停地进行呼吸作用，在这个过程中会产生大量的热。如果没有通风孔，热量散不出去，窖内的温度就会升高，导致甘薯和白菜腐烂。

第五章绿色植物与生物圈中的碳—氧平衡

演示实验     

    光合作用产生了氧气。因为金鱼藻在光下放出的气体可以促进燃烧，氧气有助燃作用，由此可以推断，绿色植物通过光合作用产生了氧气。

技能训练

    1.从表中数据可以看出，植物和光源的距离与植物产生的气泡数成反比，植物离光源越近，产生的气泡越多。因为气泡是植物进行光合作用产生的，气泡越多，说明光合作用越强，因此可以得出结论：光照越强，光合作用也就越强。

    2.将这个试管放在黑暗处，试管中将没有气泡冒出。因为金鱼藻在黑暗中无法进行光合作用，所以，试管中将没有气泡冒出。

练习
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	如果没有光合作用制造的有机物，呼吸作用就无法进行。这是因为呼吸作用所分解的有机物正是光合作用的产物，呼吸作用所释放的能量正是光合作用储存在有机物中的能量。
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   2.水是植物的根吸收的，通过木质部的导管运输到进行光合作用的细胞，二氧化碳从气孔进入细胞；有机物通过韧皮部的筛管运输到植物体其他部位。

   3.虽然在冬天北方的大多数绿色植物不进行光合作用了，但是南方的植物仍然可以通过光合作用制造氧气。生物圈是一个整体，大气在不停地运动，氧气可以从含量多的地方向含量少的地方扩散。因此，尽管到了冬天，北方的人们也没有缺氧的感觉。
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